

# 鸟翔莲花塘

□ 陆向荣

一直以来,都很喜欢各种漂亮的鸟儿。因为鸟儿具有天生的吸引力,具有不同寻常的品质,它忽高忽低的飞行,被人们称为一朵飞行的花朵;它们艳丽多彩,随季节变化无常的羽衣,给人们带来美的感受;鸟儿有歌唱的天赋,它奇奇怪怪的鸣声,被人们看成是美妙的旋律。

初识莲花塘,也是因为这里的候鸟。

清晨,一轮红日从大地温暖的怀抱里恋恋不舍地跳出。大片大片的阳光,如温暖的古井水漫流过平坦的巍山坝。酣睡了一夜的莲花塘,在众鸟的合唱声中醒来。相对于巍山众多的风景名胜,几乎很少有人知晓莲花塘这个地方。但一提起国家级重点文物保护单位巍山图城遗址,很多人都知道那里曾是一代王城的旧址。莲花塘,就静静躺在巍山图城遗址山脚一个叫犁头的村庄边,因村民长期在塘中种植莲藕而得名。每年的冬天,都会有成千上万只候鸟千里迢迢,长途跋涉,停落在这片安静的水泊

里度过它们的冬天。

站在塘坝的最高处,大片洁白的芦花飘逸在风里,一只大山雀落在苇尖欢快地鸣叫着。烟波浩渺的水面上,好像一层碎银子铺满湖面,闪闪烁烁,时不时有鱼儿跃出水面,发出啪啪的击水声。那密布湖面的正是最先到达的老黄鸭,此刻它们正悠闲地游在水中,时不时把屁股朝天撅起来,一头扎进水里,找吃的去了,这种鸟儿的头看起来很好笑,胖乎乎、毛茸茸的,是黄白相间艳丽的冠状,当它们的身体躲进水里,湖面上就露出一个脑袋,就像一个雨后的蘑菇,从水面长出来,在那里轻轻地飘飘啊。

用相机镜头将远处的湿地拉近,无数鸭群、鹅群或水中觅食,或追逐嬉戏,它们在水面上展开各种表演,它们在水上翻跟头,扎猛子,上去,下来,发出动听的歌声。几只水秧鸡或许刚从水里钻出,正在暖阳下梳理着羽毛。几只白鹭,笔直地站立在水面上,发出一种高而粗哑的鸣声,有点像萨克斯的低音旋律,在它们的身后,有几只在悠闲地游弋,那站立的,在水面上留

下一排高挑苗条的水中倒影。忽然,几只白鹭翩然飞起,我正想着“一行白鹭上青天”的诗句,它们却在水面上转了个弯,像一架轻巧的滑翔机落在了岸边的柳树上。

在莲花塘的中央,有一片绿洲。为了近距离的观鸟,我走下坝埂,悄悄钻入苇草丛中,一条软泥小路蜿蜒向湖边,起伏的绿草抖落白霜,星星点点,洒在足面上,打湿了裤脚,让人仿佛回到童年的故乡。我一边走一边在草丛间搜索,希望能看到一个鸟的旧巢,或一条沙地上的细腰小蛇,一只蹦跳的青蛙,这些可爱的家伙也是大自然的精灵,此刻的我只想做一个无拘无束的“鸟人”,和鸟儿们一起融合为大自然的景色中。只可惜刚走进了十多米,我这个笨拙的“鸟人”就被绿地边机灵的鸟儿发现了踪影,首先是那几只深灰色的水秧鸡飞快地钻到了水中不见了,接着数十只老黄鸭如离弦之箭飞到了水库的另一边,一群大雁则拍打着翅膀,直接飞上了天空,在我头顶排成个“人”字优雅地掠过。

正在失落间,一只野鸭忽然

从草丛窜出,它没有起飞,而是边惊叫边拍打着翅膀笨拙地向塘中央游去,看它的样子好像是受了伤。其实鸟儿一路迁徙,非常辛苦,并且沿途充满了冒险,因为有许多困难和灾难在等待着它们。比如,浓雾会突然出现,像一堵墙那样围住这些长途旅行者,它们在潮湿的昏暗里,迷失方向,糊里糊涂横冲直撞,撞在看不见的陡峭岩石上,撞在电线杆上,巨大的冲击力会使它们粉身碎骨;暴风雨会刮断它们的羽毛,折断它们的翅膀;天气若是突变,骤然降临的寒冷,会使有些鸟儿经受不住,冻死在半路上;成千上万只的鸟,死在猛禽的利爪下。

也正因为如此,对这些远道而来的候鸟,人们总是充满了敬畏之心。

太阳渐渐升高,走出苇丛踏上了回程。回过头去却不经意间发现,高高的峨眉山和蓝天白云一道,倒影在静静的莲花塘里,而那些漂亮的候鸟,就在这片蓝天白云间无拘无束的嬉戏和生活着。我再次轻轻举起相机,把这帧绝美的风景收进镜头,留在心里。

## 资讯

### 弥渡首批19辆纯电动城市公交车投入运营

本报讯(通讯员 李慧枝 秦正良 李旺年)近日,大理交通运输集团弥渡城市公交公司投资400多万元,购买19辆纯电动城市公交车,取代该公司原有的28辆电瓶车,拟在县城设置6条线路运营。

目前,往返于弥渡县城月亮湾

小区和县职中之间的1路车已经开通试运营,暂定一元一票制,其余5路将择机开通,计划投入纯电动公交车42辆,贯穿县城各条主干道,实行招呼站点停靠制度,杜绝招手即停行为,营造安全、有序的交通环境。

### 巍山旅游经济持续稳定向好



本报讯(记者 涂序波 文/图)巍山县在保护的基础上,充分挖掘、发扬光大传统民族文化,使之成为旅游经济发展的强大引擎。在过去的2017年,巍山县旅游经济持续稳定向好,累计接待游客338.51万人次,同比增长23%,旅游社会收入39.8亿元,同比增长

20%。今年一季度,巍山县接待游客数量和旅游社会收入再创新高,分别达到121.98万人次和19.08亿元,同比增长9%和10%。旅游,已成为巍山县名副其实的支柱产业。(图为4月14日,在巍山县三弄扎染工贸有限公司,工人们正加足马力生产,以满足旅游市场的需求。)

## 大理美

### 永平龙门梯田



□ 马锦峰 杨 辉文/图

永平县龙门乡地处县城北部,老滇缅公路穿乡而过,是银江河的发源地,这里蕴藏着许多神秘的传说,有充满神秘色彩的玉皇阁和记载着600多年诞生史的老缠树;神奇美丽独一无二的龙潭古箐让游人流连忘返;邓子龙撬山筋的故事更显示这里的地灵人杰;白龙与黑龙争夺寓所的故事引人入胜;“仙马脚”、“石乌龟”、“雾路起”等地名故事令人遐想。

这里四面环山,层峦叠嶂,郁郁葱葱,山清水秀。最高海拔2786米,最低海拔1674米。银江河穿乡而过,将龙门6300多亩梯田一分为二。全景地形呈长方形,北高南低,龙门最抢眼的层层古老梯田就分布在银江河源头两岸,借助山涧百条溪水的浇灌,以优质水稻为主的农作物种植,养育着这里的世代农民。

龙门梯田有乡愁的底色,有农民勤劳的写真,有天然的特质,是一块亟待开发雕琢的璞玉。



一位男子在展示农牧特色产品——手工木碗(4月15日摄)。

4月15日,西藏林芝市工布江达县旅游季启动仪式在当地巴河镇拉如村举行。工布江达县位于林芝市西北部,川藏公路贯穿全县,境内拥有5A级景区、国家公园等旅游资源。近年来,工布江达县依托资源优势,将生态旅游作为主导产业,打造特色旅游文化,旅游业有力促进了百姓收入增长。

[新华社发]



4月16日,在瑞士苏黎世,人们观看送冬节游行。送冬节又名春季节,是苏黎世传统的送冬迎春民间节庆,庆典高潮是点燃象征冬天的巨大“雪人”,庆祝春天来临。

[新华社发]

## 美食地理

### 漕涧特色美食腌豆腐

□ 尹云彬 文/图

漕涧腌豆腐是白州西大门——漕涧古镇特色美食,色香味俱全,风味独特,家喻户晓,是漕涧人馈赠亲友的特殊礼品。

每逢冬天,特别是冬至节前,是腌制腌豆腐的最佳时节,人们选择优质大豆作为原料制作豆腐,并将豆腐用糯谷稻草捆制成臭豆腐备用;同时选择优质生姜,去皮,洗净,切成细丝,加适量的食盐和料酒充分拌匀后,盛入瓦罐中腌制半个月备用;用优质糯米酿造成甜白酒备用;准备足够的辣椒面和适量的茴香籽粉、草果粉等佐料备用;最后,将白布花花的绒毛且臭气熏天的臭豆

腐切成小方块置于盆中,加入生姜丝、甜白酒、食盐、辣椒面和茴香籽粉、草果粉等佐料,充分拌匀后灌入瓦罐中压实,撒上干辣椒面封口,并用塑料薄膜密封,腌制半年以后即可食用,尤其是腌制一年以上者为佳。



## 游踪

□ 张 科

我历来坚信:人迹稀处自有无限风光!周末,从下关驱车西进,前往漾濞方向寻找一处好山、好水、好桥,且又少人去的天然美景。它名叫崖桥,据说风景堪与当地有名的石门关媲美。

仅一小时后便到达。此地距漾濞县城大约10公里,在雪山河电站上方的断崖深涧处。那对峙的两边山崖相距仅有丈许,桥下涧水深至160米以上,是漾濞县境内点苍山西坡上一处颇具特色的景点。从崖桥往下看,奔腾的山河似一条飘荡不定

### 雪山河崖桥游记

的白练悬于深深的涧底,直绕得人眼花缭乱,不敢久留俯视;往桥下扔一块石头,由于所站位置太高,开始还垂直下落的石头慢慢变得左右摇摆,一副飘飘浮浮的模样,要好半天才能落到涧底,形成“落石若羽”的奇观。故每有游崖桥者,都要以抛石一睹为快。漫长岁月后,那崖桥两边竟已难觅可抛之石。

据友人介绍,从崖桥下的绝壁隙隙间穿过,再赤足蹬水行百余米,仰头就可以看到“一线天”的奇观。我们一试果然:天空在头顶上只有窄窄长长的一线蓝天,里面的金线耀眼地穿过,射

于崖内塘溪,溪水浅滩里小游鱼历历可见;高处青苔上的积水时滴下,溅在脸上、脖子上,凉飕飕的让人猛一激灵。再往前走,脚下水声如雷,在山涧最深处见一条蓝黑色的瀑布飞流直下,在箐底形成湛蓝色深潭,不甚大却深不可测。滴水的那边洞口,至今尚无人走过。据邑人所言,只要敢于冒险,从这洞口攀缘而上,就能到达点苍山之巅峰,那里百花盛开,四面皆是悬崖峭壁,是凡人不能到达的神仙险峰,闻罢令人神往不已;联想起古人“世之奇观,长在于险远”的经验之谈,便有感触颇多。

顺崖桥右边小路而下,更有一番人迹罕至的世外桃源般的天地:桃红柳绿、野木萋萋、雀鸟嘤嘤;清澈的河水汨汨流淌,里面更多奇石:由于雨水的冲刷,那石或大或小,都圆润干净,色泽鲜艳。红、蓝、橙、绿、白、黑各色,如阿里巴巴的珍宝那样撩眼,一行人各自拣了不少小卵石,才心满意足地原路归去。临别前,再次去观看“一线天”。夕阳中,那里已变幻成金黄的瑰丽景色,神秘且怪异得让人惊奇,让我们再次举起相机摄影,以留恋和深深感悟大自然的鬼斧神工……